8. Losungen

Losungen - Kapitel 5 Losungen - Kapitel 6
Losung Aufgabe 5.11. Losung Aufgabe 6.1.
Die beiden halbkreisformigen Anbauten ergeben zusammen einen Vollkreis. Ergénze in der Tabelle flr verschiedene Quader mit den Kanten a, b und c jeweils den Oberflacheninhalt
Sein Durchmesser betragt 5,00 m. Ao und das Volumen V.
a. p=m-d+3-a+5-x Variablennamen: | | | | | | | |
b=1T-5,00m+3-1500m+5-500m Profillange - p Rechteck Ql Q2 Q3 Q4 Q5 [o]) Q7 [o]]
Abmessung/aullen = a .
Lésung: p=85,71m (85,7079...) Abmessung/Patio = Kante a in m 2 2 9 8 0,40 1,50 0,80 6,00
b.  A=Aquadrat + Akreis — APatio Kante b in m 8 2 7 6 0,60 3,00 250 120
A=a’+ % & =% Kante cin m 4 2 5 3 0,30 5,00 3,00 1,20
a=(1500m)* + Z--(5,00m)* ~(5,00m)* Berechne:
Losung: A=219,63m> (219,6349...) Aoin m? 52 24 286 180 1,080 54,00 23,80 | 31,68
Vin m?3 24 8 315 144 0,072 22,50 6,00 8,64

Lésung Aufgabe 5.12. [ kennzeichnet zu berechnende Werte

Der Anbau ist ein Dreiviertelkreis. Somit sind von Umfang bzw. Flacheninhalt
drei Viertel des Vollkreises zu berechnen.

3
=271 7

3
1=2-77-3,50m

Losung: 1=16,49m (16,4933...)

A=T rz-i

A=TT (3,50m)2%
Lésung: A =28,86 m” (28,8633...)

Ergénze in der Tabelle flr verschiedene Quader mit den Kanten a, b und ¢, dem Oberflécheninhalt Ag
und dem Volumen V die jeweils fehlenden Werte.

Losung Aufgabe 5.13.

Rechteck | Q9 | Q10 | Q11 | Q12 | Q13 | Q14 | Q15 | Q16
In beiden Teilaufgaben werden die Formeln fiir den Kreis bzw. das Kreissegment in angepasster )
Form verwendet (siehe Ubersicht, Kapitel 5.3. Tabelle). Kante ain m 3 3 3 6 6 12 03 1.2
a. Die Flache der Terrasse At wird hier berechnet, indem man die Flache des Kreises mit Kantebin m 4 3 2 7 8 5 0,4 0,8
einem Radius von 4,25 m berechnet und halbiert.
P Kante c in m 5 3 1 8 10 7 2,0 0,9
AT=T-r 2 : .
AT=T '(4,25m)2'7 Berechne:
Losung: Ar = 28,37 m” (28,372509...) Ao in m? 94 54 22 292 376 358 3,04 5,52
b. Die Balkongrundfliche Ag wird hier berechnet, indem man den Flacheninhalt At der Terrasse Vinm? 60 27 6 336 480 420 0,240 0,864

(Halbkreis) um das am Balkon ,fehlende” Kreissegment verringert.
AB = AT — AKREISSEGMENT O kennzeichnet zu berechnende Werte
Ag = AT — ( AkreissEKTOR — ApREIECK )

_ ZL_( 2 _a
AB=TT -1 ) T-r 360°

Ag=1-(4,25m)* %—(7{ (4,25m)*

1 .
—?-r'r SII’]O()
120°
360°

Ag=28,3725..m° —(18,9150..m" — 7,8212..m" ) o

% 4,25m-4,25m sin120°)
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Losungen - Kapitel 6
Losung Aufgabe 6.2.

Ao=2-a"+4-a-h
£o=2-(092m)?+4-092m-1,35m
Losung: Ao=6,66m" (6,6608...)

v=a’ h
v=(0,92m)* 1,35m
Losung: V=1,14m° (1,14264...)

Losung Aufgabe 6.3.
a. Ao=63a
Ao=6-(8,6dm)’

Ao =443,76 dm’ = 4,4376 m’
Losung: Ao =4,44 m?

V=2’

v=(86dm)?

V =636,056 dm® = 636,056 |
Losung: V =636,06 |

b. Die Lange der Raumdiagonale entweder Uber ,doppelte” Anwendung des Pythagoras mittels
Flachendiagonale berechnen oder die Formel zur Berechnung der Raumdiagonale f aus

Formelsammlungen finden.
f=/a+a+a =3 a=/3 a
f=y/3.86dm

f=14,8956..dm = 1,48956...m
Losung: f=1,49m

Losung Aufgabe 6.4.

Da der Giebel ein gleichseitiges Dreieck (hellblau) ist,
ist die Sparrenldnge S gleich der Dachbreite Dg.

a. Apza-b=(s+s)T
Ap=(10,00m+10,00m)-14,00m
Losung: Ap =280 m’

b &%= o+ (B2)

oue /55

DH=4/(10m)2—(me)2

Losung: Du=8,66 m (8,66254...)

_Dg-DH
c. A——2

A=(10,00m8,66254..m) : 2
Losung: A =43,30 m’ (43,30127...)
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d. gleichseitiges dreieckiges Prisma

V=Ag h

3
V=4 a*h

/3 .
V:T-(1O,00m) 14,00m

Losung: A =606m> (606,21778...)

Losungen - Kapitel 6

Losung Aufgabe 6.5.

Die Flache A setzt sich zusammen aus der Deckflache = Grundflache
(hellblau) und der Mantelflache (rosa) dieses Zylinders.

A=Ag+ Au

A= +2-7Tr-h
A=7-(495m)*+2-7-495m-2,80m

Ansatz (Verhéltnisgleichung):

Tm?20,31

164,0 ... m?zx

x =49,21...1 — also knapp 50 Liter

Losung: Von diesen 10-Liter-Eimern mit Bitumenanstrich werden 5 benoétigt.

Losung Aufgabe 6.6.

Es handelt sich hier um einen zusammengesetzten Kérper
aus einem Quader (hellblau) und einem Halbzylinder (rosa).

Der Radius r des Hallendaches ist die halbe Dachbreite.
Die Hohe h der Seitenwand ist die Differenz aus der
Gebaudehohe und diesem Radius.

a.

Asw=I|-h
Asw=32,00m-10,10m
Lésung: Asw = 323,2m?

AGw = AR+ Ank

2
Acw = Dg - + 2

7-(640m)°
2
Losung: Aew=193,62 m” (193,616...) f.

Agw = 12,80m-10,10m +

Avi =2 (Asw+ Acu)
Losung: Aw =1.033,64 m”

,Umfang" x eines Halbkreises:
X=2-7T-r:2

X =7640m

Losung: x=20,11m (20,10619...)
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Abwicklung des Daches ergibt ein
Rechteck mit den Seiten x und I:

Ap = x|
Ap = 20,11m-32,00m
Losung: Ap=643m’ (643,39817...)

Volumen V, eines Halbzylinders:

Vzylinder = TT - P h

2
T
Vp = 2
7-(6,40m)*-32,00m
VD:+

Losung: Vp =2.058,87 m’ (2.058,874...)

Vi =Vqo+Vp
Vy=Dg-h-14+Vp
Vi =12,80m-10,10m - 32,00 m + 2058,87 m*

Losung: Vh=6.195,83m’
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Losungen - Kapitel 6

Losung Aufgabe 6.7.

a.

Das Sparrengrundmal betragt hier 3,40 m, die Dachhohe ist 2,40 m. Also ist das ,Neigungsdreieck"
breiter als hoch. Somit ist der Neigungswinkel an der Taufe spitzer als der Winkel am First.
Das Dach ist ein eher flaches.

Berechnungen:

1.

AG=a2
As =(6,80m)’

Losung: Ag = 46,24 m’

(S=hy)
ha = h2+(%)2

hs = (2,40m)2+(@>2

Lésung: ha=4,16m (4,16173...)

Am =4 - As
a-hs
2

6,80m-416m
‘ 2

Losung: Am=56,60m’ (56,599...)

Av =4

Av =4

¢ = haer(%)z
g= (4,16m)2+( 6,8§m )z

Lésung: g=5,37 m (5,37401...)

ok

tanQ = a
D

tanQ Sgm

o < 2:40m

and =3 70m

tan = 0,70588...

Losung: o =35°

Neigungswinkel ist kleiner als 45°, also ein eher flaches Dach. (siehe a.)
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Losungen - Kapitel 6
Losung Aufgabe 6.8.
a. Sparren/Léngsseite
he = (%)7 +n
7,90m
ha = <T)2+(6,30m)2

Losung: ha=7,44m (7,4358927...)

Sparren/Breitseite
2 a) 2
hp™ = ( > ) +h
8,50
hy = (Tm)2+(6,30m)2

Loésung: hp=7,60m (7,5995066...)

b. analog Raumdiagonale/Quader

s (3] (3)

o- loammy (92 (25

Lésung: g=8,56m (8,564753...)

c. ApistMantelflache/rechteckige Pyramide

Ap =2 Asat 2 Asp

a ha b ho

T2 T2

8,50m-7,44m 7,90m-7,60m
' 2 ' 2
Losung: Am=123m> (123,24119...)

Ap =2

Ap =2 +2

Losung Aufgabe 6.9.

a. r=halbe Dachbreite = Sgm
Ac =T IS
Ac =7 -(1,60m )
Losung: Ag=8,04m’ (8,04247...)

u=2-7-r
u=2-77-1,60m
Losung: u=10,05m (10,0530...)

b. Sparren = Mantellinie
2 2, (D82
S®=Dp +( > )
3,20
s? =(3,70m)2+(Tm)2

Lésung: S=4,03m (4,03112...)

c. Apist Mantelflache/Kegel

AD =T 18
Ap =7 -1,60m-4,03112..m
Losung: Ap=20,26m” (20,26266...)

_1 2
d. V=g-7-i"h
Vet salD
—3‘ - ogm h
;
v=?7r~(1,60m)2~3,70m

Losung: V=10m> (9,919055...)
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Losungen - Kapitel 6

Losung Aufgabe 6.10.

a.

Gesamt
ry = halbe Dachbreite nten

1
Vges =§‘7T~Fu2‘hges

1
Vges =571 -(2,65m)*-6,60m

L6sung: Vges = 48,54 m° ( 48,5360...)

ro = halbe Dachbreiteypen

1
Vo=7T r02 ho

3
V0=%~7T~(1,11m)2-2,15m

Losung: Vo=2,77m° (2,77404...)

Vy = Vges —Vo
Vy = 48,5360...m° — 2,77404...m°
Losung: Vu=45,76m° (45,76199...)

Abges = 7T - Tu- Sges  (Apges = Mantelflache)

Dazu zuerst Mantellinie Sges vom gesamten Dachkegel berechnen!
Sges = V1o’ - hges’
Sges = \/m
Sges = 7,11m (7,112137..m))

Apges = 7T -2,65m - 7,112137..m

L6sung: Apges = 59,21m* (59,2101...)

Apy = ADges = Apo

Dazu zuerst Mantelfldcheninhalt Apges der Dachspitze oben berechnen!
Apo =TT 'To " So

S, = Mantellinie oben

Dazu nun zuerst die Mantellinie S, der Dachspitze (oberer Kegel) berechnen mit dem Radius ry
der Grundfldche (halbe Dachbreite) und der Dachhohe hy!

So =10 ho’
So = v/(1,11m)*+(2,15m)”
So=242m (2,41962..m)
Apo = T - To- So
Abo = 7T-1,11m - 2,41962..m

Apo = 8,44m”  (8,43764...)
Apu = Apges = Ap —> Apy = 59,2101..m2 — 8,43764..m?

L6sung: Apu=51m’ (50,772464...)
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Losungen - Kapitel 7

Losung Aufgabe 7.1.

a. Zweitafelprojektion zur Entwicklung

des rdumlichen Vorstellungsvermogens.

b. Losung: X=330m
F=460m

c. Losung: S=511m(51088159)
G =6,08m (6,0819405)

d. Losung: U=3560Ifd. m

e. Losung: Aw = 163,76 m?
. Losung: Ap = 5722 m?(57,218738)
. Losung: Vp = 115,83 m?®

. tana = 1,1818182
Losung: @ = 49,8° (49,763642)
Dy = 118%

o a ™

Losung Aufgabe 7.2.

a. Losung: Dy =90 % (0,90040404)
b. Losung: X=545m

c. Losung: F=850m

d. Losung: H=491m (4907202)
S =733 m (7,3336984)
G =914 m (9,1370472)

e. Losung: Ap = 285 m? (284,6748)

Losung Aufgabe 7.3.
a. Losung: o =49°(48,990913)

b. Losung: B=990m
X=495m
F=1285m(=T)

c. Losung: H = 5,69 m (5,6925)
S=754m (7,5436..)

d. Losung: Ap=193,87 m?(193,872..)
e. Losung: Ag=2818m?(28177..)

Losung Aufgabe 7.4.

Dreitafelprojektion zur Entwicklung des raumlichen Vorstellungsvermaogens.

Losung Aufgabe 7.5.
a. Losung: Dy = 128% (1,279941)
b. Losung: Ts=11,80m

T,=580m
c. Losung: X;=590m
X;=4,70m
d. Losung: Fi=9,40m
F,=580m

e. Losung: Hy =755m (7,5516554)
S =9,58m (9,5831884)
G, =11,25m (11,253777)

f. Losung: H, = 6,02 m (6,0157255)
S, = 7,63 m (7,6340653)
G, =896 m (8,9648733)

g. Losung: V =2,29 m (2,2889037)

h.Ap=2 T $1+2 T4+ S,
L6sung: Ap = 495 m? (494,88235)
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